5. Il metodo di riduzione

[l metodo di riduzione ¢ anche detto metodo di addizione e sottrazio-
ne, perché per applicarlo € necessario sommare (o sottrarre) membro a
membro le equazioni del sistema.

B ESEMPIO
Risolviamo il sistema:
3% —4y =27
{Zx oy =r=ila

Per eliminare I'incognita y moltiplichiamo i due membri della prima
equazione per 2 e sommiamo le equazioni membro a membro:

6x — 8y = 54 6x — 8y = 54
®{ y s { y o
2x +8y =—14 2x +8y =—14
8x =40
40
— x=—=>5,
8

Per determinare il valore di y, sostituiamo il valore trovato per I'incogni-
ta x in una delle due equazioni e ricaviamo y:
X =23
_9

[x=5
_>
8y =—24 y=-—3

{x=5
2:5+8y=—14

Il ESERCIZIO GUIDA

118 Risolviamo i seguenti sistemi, gia ridotti in forma normale, con il metodo di riduzione:

)[—2x+3y=l ){2x—3y=5
4x—3y=—1 Sx+2y=3
a) Poiché = , 1l sistema & determinato.  b) Poiché — # —T , 1l sistema & determinato.

-

Eliminiamo x, moltiplicando i termini della Eliminiamo y moltiplicando i termini della prima

prima equazione per 2 e sommando membro

a membro:
D|-ax+6y = 2
+4x =S5y =—1

y= 1
Sostituendo y = 1 in una delle due equazioni,
per esempio la prima, si ha:
=2x+t31=1l—-—2x=1=3—
S>—2x=—-2>x=1.
Il sistema ha come soluzione la coppia (1; 1).

equazione per 2 e quelli della seconda per 3 e
sommando membro a membro:

(2|4x—6y =10
H
3(15x +6y= 9

19x =19
it = 1

Sostituiamo x = 1 nella seconda equazione:
5+2y=3-2=—2-y=—1.
La soluzione del sistema e (1; — 1).



Paragrafo 5. Il metodo di riduzione

ESERCIZI

Risolvi i seguenti sistemi con il metodo di riduzione, ~

{ inato o imj
x—y=4 =
119 {x+3y=8 (5 1)]
{3x+7y=2 l( 1 1 J
120 ——;—)
- 4x —2y=-—3 242
y=6—3x )
121 {y_2x=_4 ((2;0)]
2x—y=3 2 19
B ) (%)
— {x=4y+1 Fiisosi
X ax—16y=3 impossibile]
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